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監察院112年12月14日教育及文化委員會

調查委員：田秋堇、范巽綠

「國立東華大學心理諮商輔導中心疑涉

校園霸凌」案
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調查緣起及案由

調查緣起：陳情人到院陳訴，並經委員自動調查。

案由：據訴，渠發現國立東華大學心理諮商輔導中
心111學年度全職實習諮商心理師甄選程序疑有瑕
疵，向學校申請調查，卻遭該中心王姓主任言語霸
凌及其下屬刁難。該校知悉後，雖進行校園霸凌事
件調查，惟調查過程疑涉黑箱作業，疑違反校園霸
凌防制準則規定等情。究該校就校園霸凌事件之通
報、調查及對當事人之保障等，有無依規定辦理？
防制校園霸凌因應小組成員組成是否合法？調查過
程是否公平？均有深入瞭解之必要案。
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調查作為

調卷：教育部、衛生福利部、國立東華大學。

作證：112年10月2日通知4位證人到院作證。

諮詢：112年11月15日辦理專家學者諮詢會議

約詢：112年11月15日詢問教育部、國立東華大學相關主管人員
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調查重點

一、教育部及國立東華大學就陳情人指訴重點之處理情形。

二、國立東華大學就本案之通報、處理是否妥適。

三、國立東華大學防制校園霸凌相關規定沿革及執行情形。

四、國立東華大學相關主管及承辦人員處理本案是否涉有違失。

五、教育部督導所屬機關落實防制校園霸凌及處理本案情形。

六、教育部就本案之訴願處理是否妥適。



中華民國監察院
The Control Yuan of The Republic of China

5

案關媒體報導

(一)東華研究生控師長霸凌盼教部獨立調查

(二)清貧弱勢生教育部前控訴東華大學師長涉集體霸凌

(三)研究生指遭師長霸凌東華大學承諾妥善處理

(四)師對生霸凌又一樁？東華大學遭控校園霸凌處置有違失

(五)東華大學遭控校園霸凌處置有違失

(六)研究生指遭師長霸凌東華大學承諾嚴肅處理

(七)東華「伍佰」控遭師長集體霸凌！

殺到教育部陳情 盼組獨立小組調查
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陳情人指訴東華大學違失情形（摘要）

資料來源：陳情人指訴內容。

日期 事件
東華大學處理
單位及人員

111年4月6日
本案成案前，校長責成副校長處理。副校長逕行找涉案人瞭解案情，將本人
要向涉案人提霸凌案洩密予涉案人，違反校園霸凌防制準則中第22條第1項的
保密義務。

校長
副校長

111年4月15日 校長面對下屬違法行政，以「調解」一詞開脫。 校長

111年4月18日

心諮中心聯絡人心理師通知，111年4月19日下午5點前靜候本人回復。規定回
復的時間設在霸凌案成案的前1天下班前，急於為王主任解套的心諮中心與違
法「調解」要本人撤案的校務人員搭配得天衣無縫。但是，權力高的師長
們，就可以違法洩密嗎？

心諮中心
心理師

111年4月20日 在因應小組召集人校長111年4月6日知悉之後14天，霸凌案終於成立。 因應小組

111年5月10日

A生與調查委員主任秘書、人文社會科學學院院長、公共行政學系系所助理面
談。本人向調查委員面談時提起副校長、生輔組組長、校安人員違法行政一
事，委員說會跟因應小組反映，但霸凌案調查報告書中卻絲毫未見。由此可
見因應小組官官相護的傾向，對和他們有關連的主任、副校長、生輔組組長
自然多加關愛，犧牲的自然是受害者的權益。

因應小組

111年5月14日

本人寄電子郵件給因應小組，提出3個訴求：1.聲請涉案人立即暫停心諮中心
主任、諮商與臨床心理學系教師兩職務；2.請提供東華大學所制訂的校園霸凌
防制規定、東華大學因應小組委員名單；3.聲請校園霸凌防制準則第10條中之
輔導人員、學務人員迴避。

因應小組
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心理師法規定考試資格

心理師法第2條規定，公立或立案之私立大

學、獨立學院或符合教育部採認規定之國

外大學、獨立學院臨床心理所、系、組或

相關心理研究所主修臨床心理，並經實習

至少1年成績及格，得有碩士以上學位者，

得應「臨床心理師」及「諮商心理師」考

試。



中華民國監察院
The Control Yuan of The Republic of China

8

系爭甄選時序表

日期 事件

111年3月21日
東華大學心諮中心辦理系爭甄選，於一招榜單公布之
前，即提前於111年3月21日在台灣心理諮商資訊網公

告二招。

111年3月24日

1.心諮中心111年3月24日在其官網公布一招榜單，竟同
時公告二招。

2.在一招公告要甄選3人的情況下（共3人報考），一招
榜單中，正取2人，本人為唯一備取生。該中心卻不
遞補本人，反而同日公告二招。

111年3月28日
本人向涉案人詢問甄選流程而遭其霸凌之後，心諮中
心將二招公告時間修改為111年3月31日。

資料來源：陳情人指訴內容。
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東華大學心諮中心在第1次甄選公布前（111年3月24日）
於111年3月21日在台灣心理諮商資訊網公告二招
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東華大學遲延通報

教育部說明，依校園霸凌防制準則第12條

規定，校長及教職員工知悉(111年4月6日)

疑似校園霸凌事件時，應於24小時內完成

通報，學校遲至111年4月20日學生遞交「

東華大學疑似校園霸凌事件調查申請書」

才通報。
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東華大學長達10年
未訂定防制校園霸凌規範

顯見該校101年7月26日至111年5月10日間，確實未訂定校園霸凌防制規定，

違反教育部之規定。

教育部另說明，有關該校受理、調查及救濟程序等規定，

均依照「校園霸凌防制準則」相關規定訂定及執行，並無二致。

教育部說明，該校依據「校園霸凌防制準則」及教育部110年12月30日臺教學

（五）字第1100179711號函，訂定「防制校園霸凌執行要點」，

於111年5月11日經110學年度第2學期第4次行政會議審議通過。

教育部101年7月26日訂定發布施行之校園霸凌防制準則第24條第1項規定，

學校應依本準則規定，訂定校園霸凌防制規定。
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初以私人情感考量A生已

屆修業年限、指導教授無

力規劃其論文研究、生活

經濟需要等因素，明知其

擔任心理諮商專業能力不

足，未達甄選合格條件，

仍指示同仁以「備取」之

名義以啟專業學習之路，

實為不當之處。

僅於102、106學年度擔

任A生授課教師，與其過

往並無有任交集，亦非職

場主管，係因本人不耐A

生不斷質疑作業流程，衝

動大聲說「我已說了3次，

為何你還聽不懂？」，且

之後實習期間由業管同仁

負責督導，完全未有直接

互動或指示情形，未有霸

凌構成要件。

東華大學心諮中心王主任說明
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因應小組代表、學者專家之限制

• 因應小組負責處理校園霸凌事件之防制、

調查、確認、輔導及其他相關事項，基

於迴避、公正性及專業性等考量，具有

校內人員身分者，應自行迴避，不宜擔

任因應小組之家長與學者專家代表

教育部111年5月17

日臺教學(五)字第

1110046385號函

• 教育部建議「防制校園霸凌因應小組」

出席委員，可視需要增加人數或增加校

外人士人數比例；如遇社會關注或疑似

師對生霸凌事件，建議提高校外人士比

例。

教育部防制

校園霸凌專區
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教育部112年3月30日訴願決定

本件原處分認事用法違誤，茲說明如下

• 依校園霸凌防制準則第10條第1項規定：「學校應組成因應小組，
以校長或副校長為召集人，其成員應包括教師代表、學務人員、輔
導人員、家長代表、學者專家，負責處理校園霸凌事件之防制、調
查、確認、輔導及其他相關事項；高級中等以上學校之小組成員，
並應有學生代表。」

• 又依教育部111年5月17日函已敘明學校因應小組係負責處理校園霸
凌事件之防制、調查、確認、輔導及其他相關事項，基於迴避公正
性及專業性之考量，具校內人員身分者，不宜擔任學校因應小組之
家長代表與學者專家。

• 惟查學校因應小組學者專家係由學校副校長等人擔任，核與校園霸
凌防制準則第10條第1項及教育部前開函意旨不符，學校因應小組
之組成不合法，其所作成原處分核有違誤，爰將原處分、申復決定
及學生申訴評議決定均撒銷，由學校於2個月內另為適法之處分。
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A生申訴評議決定書

資料來源：東華大學112年9月15日東學字第1120019849號函。

主文：申訴有理由。

理由：

• 有關校園霸凌事件之調查非本申訴評議委員會權限，故本件是否成立霸凌事件一事，

應交由新成立之校園霸凌因應小組重啟調查後再行決議。

• 依校園霸凌防制準則第10條第1項規定，學校組成因應小組，係以校長或副校長為召

集人，其成員應包括教師代表、學務人員、輔導人員、家長代表、學者專家。另依教

育部「校園安全規劃及校園霸凌防制機制篇」之宣導：「如遇社會關注或疑似師生霸

凌事件，建議提高校外人士比例」。（詳見「1953教育部防制校園霸凌專區」)

• 審酌本件為涉及師對生霸凌之事件，且本件申訴人確實於霸凌因應小組調查時，未到

場陳述意見。故本委員會決議，於新組成之校園霸凌因應小組成員，除了符合校園霸

凌防制準則規範之意旨外，應提高校外人士之比例。另外，於重啟調查會議之過程中，

亦應有具體作為，例如優先確認申訴人可出席之時間及相關證明等，以確保申訴人能

出席與會。
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調 查 結 果
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調查意見一

◆東華大學心諮中心辦理系爭甄選，預計正取3人
，並於111年3月24日公告第1次甄選結果，惟甄
選結果僅「不足額錄取」2名正取人員，並將A
生列為備取人員，嗣該中心未進行第1次甄選備
取人員遞補程序，即於同日於該中心網頁公告續
行第2次甄選，另提前於同年月21日在「台灣心
理諮商資訊網」公告第2次甄選訊息，上開不符
程序正義之甄選流程，已影響A生未來報考「臨
床心理師」及「諮商心理師」之重要考試資格，
不利心理專業人才之選用及培育，損及教育行政
機關公正性，並與誠信之行政原則有悖，洵有違
失。
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調查意見二

◆東華大學校長於111年4月6日即知悉疑似校
園霸凌事件，翌日副校長以電子郵件通知A
生，並副知該校組長、秘書等員表示：「校
長已將其遭霸凌之陳情書及其他相關多項文
件交辦處理。」惟該校遲延十餘日於4月20
日始為校安通報，未符「校園霸凌防制準則
」規定24小時之通報時效，足徵該校校長、
相關主管及承辦人員欠缺妥善處理校園霸凌
事件之意識，不利即時查明事發經過而損及
A生權益，確有違失。
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調查意見三(1/2)

◆東華大學處理本事件疑似校園霸凌事件調查案
，不當以2位副校長擔任防制校園霸凌因應小
組之「家長與學者專家代表」，未依教育部
111年5月17日函釋「有校內人員身分者，『
不宜』擔任因應小組之家長與學者專家代表，
應自行迴避」之意旨，及與教育部防制校園霸
凌專區「宜增加校外人士人數比例」等建議不
符，A生不服提出訴願後，教育部112年3月30
日訴願決定：「本件原處分認事用法違誤」，
足證校方處理不當，不僅徒增紛擾，且造成A
生權益受損害時間延長。



中華民國監察院
The Control Yuan of The Republic of China

21

調查意見三(2/2)

◆本院諮詢學者專家則指出：「大學自
治係在『法律規定之範圍內』自治，
不可以牴觸校園霸凌防制準則。」惟
該校處理本案「師對生」校園霸凌事
件，未充分考量學生在師生關係處於
弱勢之情境，且組成防制校園霸凌因
應小組相關規定及執行面，對個案事
件之處理殊未妥適，致生損及A生權益
之疑慮，核有違失。
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調查意見四

◆東華大學因應小組調查過程未充分考量A生

有利之情形，除經教育部訴願決定原處分認

事用法違誤外，就A生申請迴避之處理消極

，未實質重新審認本案，並以相同內容之調

查結果函復A生，衍生本案調查過程及結果

遭質疑不公等訾議，嗣經東華大學112年9月

15日學生申訴評議決定書：「申訴有理由」

，並建議重啟調查會議之過程中，應有「具

體作為」等，可見該校確有違失。
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調查意見五

◆東華大學自101年7月26日至111年5月10

日近10年期間，未依校園霸凌防制準則「

學校應訂定校園霸凌防制規定」之規範意

旨，訂定該校之防制校園霸凌相關規定，

亦未組成因應小組，經調查申請人提示後

，始被動察覺長期未訂定相關規定，影響

當事人權益至鉅，顯有違失，教育部允應

儘速清查所屬學校執行情形並落實管控校

園霸凌防制業務。
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調查意見六

◆東華大學心諮中心「建構健康心理成長校園」之目標，

與 校園霸凌防制準則「建構友善校園環境」之規範意

旨雷同，惟該校就A生陳訴該中心主任涉及校園霸凌案

件處理程序紊亂，不當以「師生衝突」為由進行「調解

」，致A生遭受多次傷害，顯見現行大學校園心理諮商

輔導人員涉及校園霸凌案件未有妥善之處理機制，對A

生後續輔導顯無可能性；且A生為取得「臨床心理師」

或「諮商心理師」考試資格，仍須隱忍不友善實習環境

及受不利處分之潛在可能，於心諮中心有實質影響力之

疑似霸凌案件行為人王主任麾下實習，承受持續性之心

理壓力，與校園霸凌防制準則第20條規定意旨有悖，

均難謂允當。



中華民國監察院
The Control Yuan of The Republic of China

25

調查意見七

◆陳情人指訴東華大學多項違失，陳情內容具

體並檢附相關證據綦詳，案經雙方當事人到

院陳述意見，教育部允應本於權責，督同所

屬確實查明並依法妥處，完備必要行政程序

，以保障雙方當事人權益，並儘速恢復東華

大學校園學術研究、人才培育之清淨空間。
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處理辦法

調查意見一至五，提案糾正國立東華大學。

調查意見，函請教育部督飭所屬確實檢討改進見復。

調查意見，函復陳訴人。
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簡報結束

敬請指教


